КАК ЭТО БЫЛО

/О раскулачивании и крестьянских восстаниях на Нижней Волге/

       Акцентирование понятия «Большого террора» только на 1934–38 годы исторически некорректно, т.к. такая привязка появилась в период, когда советская власть признала часть сталинских преступлений, но оправдывала истребление антисталинской оппозиции и ускоренную коллективизацию. Поэтому долгие годы у нас насаждалась лже-аксиома: раскулачивание и высылка миллионов крестьян в удаленные регионы были вынужденной ответной мерой властей на массовые теракты и восстания со стороны кулачества, противящегося социалистическому переустройству села. Но уже с 1988 года официально было признано /газета «Правда» от 26 августа, «Коллективизация: как это было»; журнал «Молодой Коммунист» №4, «Даешь коллективизацию», и др./, что эта насильственная коллективизация с раскулачиванием прокатилась катком репрессий по многим миллионам крестьян и явилась одной из причин искусственного многомиллионного голодомора 1933 года. Раскулачивание было всего лишь одним из этапов единой политики Большого террора того руководства страны.

       Сталинское руководство, желая без проблем выкачивать хлеб на нужды индустриализации, инициировало с осени 1929 года массовую насильственную коллективизацию. Зоной сплошной коллективизации объявили все основные зерновые регионы, определив в них ряд округов «передовыми», «образцово-показательными», где этот эксперимент проводился ускоренными темпами, пропагандируя их опыт, устраивая сюда же поездки иностранных делегаций и корреспондентов. Местные руководители, желая выделиться и обратить внимание вышестоящих партийных верхов, погнались не только за процентом коллективизации «любой ценой», но и за правом быть включенными в число районов, округов сплошной коллективизации. И одним из первых в этом начинании официально на всю страну был объявлен Хоперский округ Нижне–Волжского края, где жили мои деды. Хотя по протоколам краевой комиссии содействия сплошной коллективизации Хопер зарегистрирован далеко не первым округом, но на все была выборочная воля Москвы.

        В 1928-29 году при переходе от губернского, уездного и волостного административно-территориального деления страны на краевое /областное/, окружное, районное, гор- и сельсоветское в РСФСР было образовано 7 краев, 6 областей и 10 АССР. Нижне-Волжский край занял территорию нынешней Калмыкии, Астраханской, Волгоградской, Саратовской областей, а также ряд районов нынешних Пензенской и Самарской областей.

        На Хопре, на мой взгляд, сплошная коллективизация прошла наиболее трагично. Правительственная комиссия по сплошной коллективизации Хопра, заседая осенью 1929 года, спорила: быть ли округу Техасом или Швейцарией, имея в виду фабрично-заводскую или сельскохозяйственную ориентацию округа. О достижениях Хопра спорили на ноябрьском пленуме ЦК, приводил его в пример и Сталин в известной речи «аграрникам–марксистам». На 1 октября 1929 года в крае насчитывалось около 909 тысяч крестьянских хозяйств с населением более 4,4 миллионов человек, но краевое руководство при определении процента коллективизации и раскулачивания исходило из расчета 950–960 тысяч хозяйств, учитывая, видимо, и самораспустившиеся к тому времени, что сыграло потом зловещую роль в масштабах раскулачивания. Кулацкими, по данным финансово–налоговых органов края, считалось 2,2% хозяйств, колеблясь от 3,4% в Хоперском и Балашовском округах до 1,5% в Вольском. Ответственным секретарем крайкома ВКП/б/ был Б.П.Шеболдаев, печально известный по шолоховским письмам Сталину. По так и неопубликованным у нас хрущевским реабилитационным документам комиссии Шатуновской, Шеболдаева представляют чуть–ли не лидером антисталинской оппозиции накануне ХУП съезда «победителей», но по его делам в Нижне-Волжском и Северо-Кавказском краях это не соответствует действительности. Нижне-Волжский крайисполком возглавлял Бранденбургский, а с мая 1930 года – М.Хлоплянкин. А.Антонов–Овсеенко в книге «Портрет тирана» упоминает особую роль Хлоплянкина в травле Бухарина, и Бранденбургского, который, работая уже в Верховном Суде СССР, от всюду мерещившейся крови сошел с ума.

        О ряде массовых крестьянских протестов тех лет уже упоминалось, в том числе скупо и о восстании в с.Началово под Астраханью. Подробная картина тех событий на Нижней Волге высвечивается из материалов бывших секретных архивов Саратова и Волгограда.

        Насильственная коллективизация завершила окончательный разор крепких крестьянских хозяйств и ликвидацию существующих до этого добровольных колхозов – товариществ по совместной обработке земли. По партийным директивам доход крестьян определялся не арифметическим умножением площади посевов, а классовой геометрической «прогрессией урожайности». При среднем размере бедняцких посевов в 1 гектар «излишки» зерна, например, по Балашовскому округу были определены в среднем по 12 пудов, у середняков же при среднем размере посевов в 6 гектаров «излишки» составили по 18 пудов с гектара, а у зажиточных – еще более. Так власть производила сортировку крестьян во всех округах. А чтобы «карась» не дремал, бродили «щуки». «Поволжская правда» писала 20 октября 1929 года о Сталинградском округе: «Рабоче-крестьянский инспектор установил, что Иловлинский райком партии и райисполком вели неправильную линию в хлебозаготовках. При составлении хлебозаготовительного плана были взяты преуменьшенные цифры урожайности, особенно по кулацким хозяйствам… Учет кулацких хозяйств был явно недостаточен». Газета предупредила, что председатель РИКа и секретарь райкома сняты с работы, досрочно переизбран райком партии и бюро ячеек хуторов, будут также переизбраны советы в хуторах, а к ответственности привлекаются и агрономы, давшие неугодные сведения об урожайности при апробациях. И если бедняки в результате таких приемов «шутя» выполняли свой план хлебозаготовок, то для середняков, а особенно зажиточных, выполнение подобных планов было проблематичным и заканчивалось, как правило, арестами крестьян и разгромом их хозяйств. Краевая газета «Поволжская правда» 2 октября 1929 года писала: «В ряде мест Пугачевского, Хоперского и Балашовского округов низовые организации примиренчески относятся к кулаку, не требуют от него выполнения в срок задания по хлебозаготовкам. К 20.9 кулаки должны были сдать все свои излишки, а на местах все еще «выявляют» кулаков, или относятся к ним примиренчески. В ряде мест нажим на кулака ограничивается лишь описью имущества, а описи сельсоветы отсылают в РИКи /пусть, мол, они и взыскивают/, а там описи теряются в ворохах других бумаг». Но как можно было закончить такое «выявление», если власть постоянно требовала все больше и больше хлеба, а значит – все новых и новых жертв. «Рыковский» СНК установил норму выявления кулацких хозяйств, облагающихся «твердыми» - повышенными, индивидуальными – заданиями, в 2,5%. Это их в обиходе называли тогда «индюками». 14 мая 1929 года бюро Хоперского окружкома, например, решило: «Установить для районов процент привлечения кулацких хозяйств к индивидуальному обложению как минимум на 2,5 и как максимум 3%». Но к 1 ноября здесь индивидуальными заданиями обложили уже 4,8% хозяйств, а в Преображенском районе – 7,7%. И ничего удивительного в этом не было: крайисполком требовал облагать индивидуальными заданиями уже 5–7% хозяйств. В Балашовском округе, например, твердые задания получили тогда 7,8% хозяйств. За невыполнение наложенного плана хлебосдачи налагалась «кратка», - штраф, превышающий сам план в 3–5 раз, - что вело к разгрому таких хозяйств. Газеты не сообщали, что, например, в селе Безлесное Балашовского района повесился середняк ввиду того, что ему дали непосильную «контрольную цифру».

       «Поволжская правда» 6 ноября писала, что Хоперский округ план хлебозаготовок уже выполнил, несмотря на то, что кулаки выполнили только 62% спущенного им плана. Аналогичная ситуация была и в других округах, и по краю только с 20 сентября по конец 1929 года было осуждено за невыполнение планов хлебозаготовок по 61-й статье УК 13459 «кулаков», - примерно, половина от их общего числа, - и 1497 должностных лиц «за срыв хлебозаготовок». В результате таких репрессий по стране, по неполным данным, было осуждено в тот год 182 тысячи крестьян, причисленных к кулакам. Часть своих ошибок власть позже признала, но пострадавшим от этого было не легче. «Поволжская правда» 4 мая 1930 года писала, например, о Хопре: «Во время хлебозаготовок приехал в район член бюро окружного комитета. В РИКе происходит такой разговор: - Сколько у вас кратировано? – 400 хозяйств. – 400? - Окружное начальство недовольно морщится и категорически бьет кулаком по столу: - Сделать 1000. - Так кратировали середняков».

       С осени 1929 года к этим бедам добавилась насильственная коллективизация, куда крестьян сгоняли под угрозой все той же кратки, причисляя упорствующих к «подкулачникам». Для ускорения дел на селе постоянно «сидели» многочисленные «уполномоченные» с районов, округов, городов. Нередко им давались директивы: не возвращаться из села, пока процент коллективизации не поднимется до 70, – 80, - 90%. Развязывая войну на селе, партия сделала ставку на батрачество и бедноту, в фонд которой шли не только 25% имущества и хлеба раскулаченных, но и штрафные суммы. Лакомый кусок оказался значительным, и когда правительство попыталось изменить установленный порядок расходования этих средств, на местах забеспокоились. Шеболдаев писал в ЦК ВКП/б/ по «вопросу о кратке»: «Правительство РСФСР с целью форсировать хлебозаготовки издало постановление о взимании штрафов с кулаков и других злостных укрывателей хлеба, …причем был установлен такой порядок расходования этих средств, что 25% полученных штрафов шло в фонд кооперирования бедноты и 75% в районные и сельские бюджеты… Для местных бюджетов… дополнительные финансовые источники в виде штрафных сумм имели чрезвычайно большое значение… Штрафные суммы увеличивают, например, по Северо-Кавказскому краю прирост бюджета на 37 млн. рублей или 3%, по Сибири – 4 млн. рублей /или 4,4%/, по Нижне-Волжскому краю 1,9 млн. рублей /или 3,2%/, в Центрально-Черноземной области – 1,3 млн.рублей или 1,3% и т.д. Значение собранных сумм в районном и сельском бюджете несомненно значительно больше, чем в приведенных данных по областям».

       Краевая власть бросилась доказывать нежелательность изъятия этих сумм из местных бюджетов, чтобы не терять не только часть средств, но и стимул громить зажиточные хозяйства без разбора, по принципу «чем больше, тем лучше». А вооруженные такими директивами, батрачество и беднота деревни, в азарте поживиться чужим добром, часто устраивала настоящий разбой. Отбираемое имущество ими массово разворовывалось, о чем весьма много говорится в донесениях уполномоченных и политсводках тех лет. Скупо упоминала об этом позже и местная пресса, но центральные газеты по этой проблеме молчали. 

       О «перегибах» при хлебозаготовках в Вольском округе, ответственным секретарем которого был Овчинников, известно по шолоховским письмам Сталину. А Булыгин, руководитель бригады уполномоченных крайкома по раскулачиванию в этом округе, хвалился Шеболдаеву об успешном ходе проведения конфискации имущества. Он писал, что, благодаря группе ребят из Вольска с чекистскими навыками, он может выбить из одного только Базарно-Карабулакского района около полумиллиона рублей деньгами, и просил дать санкцию на расстрел 4–5 человек за недобровольную сдачу денег и ценностей. А уж угрозы расстрелами и их имитацию он со своими молодцами использовал в полной мере. Шеболдаев не пресекал подобные методы, и в каком состоянии отправлялись зимой 1930 года после таких конфискаций эшелоны раскулаченных на Север, догадаться нетрудно. На это же Хлоплянкин обращал в марте внимание секретаря крайкома Густи: «Судя по опыту Аткарска, места проявляют излишнюю жестокость и есть опасение, что отправляемые кулацкие семьи даже на время пути не будут обеспечены необходимым продовольствием и бельем».

       Об «опыте» Аткарска Москва поведала секретной телеграммой руководству краев и областей после того, как в проверенном на Севере эшелоне, отправленном в феврале из Аткарска, обнаружились отцы с детьми без матерей, многие семьи прибыли без продуктов, вещей и денег, на 211 трудоспособных мужчин приходилось 190 человек старше 70 лет. «За халатное отношение к контролю за погрузкой эшелона» начальник Аткарского окружного отдела ОГПУ Трубников получил выговор. Но Нижнее Поволжье в этой жестокости исключением не было. Ягода в записке Сталину приводил выдержку из доклада Якимовой, уполномоченной Славгородского окружкома Сибири, которая хвалилась: «Работа по конфискации у кулаков мяса развернута и идет на всех парах. Сейчас мы ее развернули так, что аж душа радуется. Мы с кулаками расправляемся по всем правилам современной политики: забираем у кулаков не только скот, мясо, инвентарь, но и семена, продовольствие и остальное имущество. Оставляем их в чем мать родила». И Сталин зимой 1930 года подобные дела «головокружением от успехов» тоже не считал, не одергивал краевых руководителей.

        В 1929 году власть развернула мощную кампанию по закрытию церквей, и к концу 1930 года по стране разорили 80% сельских храмов. Нижневолжская краевая организация «Союза воинствующих безбожников» с ответственным секретарем Дайковским после прошедшего летом 2-го Всероссийского съезда воинствующих безбожников тоже объявила свою «пятилетку безбожия». При наличии в крае нескольких десятков различных сектантских конфессий, особый упор делался на борьбу с традиционным Православием, как наиболее массовым.

       В те годы в Нижне-Волжском крае проживала значительная часть немецкого населения СССР. Кроме своей автономии, они проживали многочисленными хуторами и селами по многим районам и округам края. Отличаясь большей агрокультурой и трудолюбием, они в массе своей жили намного лучше окружающего населения, и вплоть до осени 1929 года местные власти всех их считали «кулаками», взимая со всех немцев Единый Сельхозналог по первому – высшему – разряду урожайности. Классовая политика партии на селе привела к тому, что немецкое население стало распродавать свое имущество и уезжать в Канаду. Когда ЦИК СССР выдал первой группе эмигрантов разрешение на выезд, эмигрантское движение приняло довольно таки обширный характер, и власти спохватились. 22 октября 1929 года ЦК ВКП/б/ за подписью секретаря А.Смирнова направил в края секретную директиву №316236/с, предлагая принять решительные меры по изоляции организаторов и вдохновителей эмигрантства. Из Немреспублики в 1924 году уже выехало 23 тысячи человек – более 4% населения. Но тогда уезжали от голода, а сейчас же причина была иной, - их задевал террор властей. А ведь до этого в немецкой автономии не было ни одного массового антисоветского выступления, начиная с 1921 года. Но во исполнение партийных директив террор устроили и здесь, причем вне очереди. Шваб, председатель ЦИК АССР Немцев Поволжья, гордо заявил на майском пленуме крайкома в 1930 году: «Мы должны прямо сказать, что вопрос ликвидации кулачества в Немреспублике стоял отчасти вопросительно… Нужно ли вообще это дело проводить в Немреспублике, и мы считали, что это дело нужно и можно проводить… Немцы 12 лет не ставили вопроса в деревне, что они, дескать, угнетаются». Лидеров эмиграции и «кулаков» изолировали, но в республике и весной 1930-го часть сел не выезжала в поле, живя слухами, что Гинденбург, мол, выделил миллион рублей, чтобы всех немцев перевезти в Германию, т.к. немецкий народ не может дальше смотреть, как в СССР погибают немцы. Ходили слухи и о том, что Америка будет присылать «большие белые пароходы» и забирать к себе одно село за другим. Вот народ и ждал эти «белые пароходы».

       Зимой 1930 года прошли перевыборы в Советах. Власть протаскивала в правления сельсоветов послушных, в основном бедняков. «Известия» 7 февраля писали: «В Хоперском округе, где развернута гигантская стройка, особенно выявилась необходимость очистки низового советского аппарата от враждебных и чуждых элементов, срывающих мероприятия партии и советской власти… Совершенно иную картину можно наблюдать в тех сельсоветах, которые не засорены чуждыми элементами. Так, например, алимо-любимовский сельсовет привлечением к работе бедняцко-середняцкой части сумел широко развернуть работу…». Специальным перечнем ВЦИКа ряд граждан автоматически лишался права «голоса»: «белые кости», добровольцы Белой армии, церковники и многие другие. От выборов отсеивались и «кулаки»: все, кто имел «нетрудовой» доход, будь то владение мельницей, маслобойкой, крупорушкой и иным мелким сельским производством, или наем батраков. И если, например, среди избирателей Преображенского района Хопра за 1929 год лишенцев числилось 7,2%, то к весне 1930 года их стало уже 18,3%.

       На селе батраков было много, и кормили их работодатели. На лето 1929 года по краю их насчитывалось 200 тысяч. Наем батраков проходил под пристальным контролем сельсоветов. Для регионов определялась минимальная ставка батрака, сопоставимая со средней зарплатой рабочего. Потом, после ликвидации «кулаков», голодные батраки долго еще были головной болью властей. Для них запаса хлеба осенью не оставили. «Поволжская правда» 10 ноября 1929 года осторожно вопрошала: «Чем будут жить бедняки и батраки зимой до нового урожая? По хлебофуражным балансам батраки не учитываются. А хлеба нет – излишки вывезли. Придется идти на внутриколхозное сокращение норм потребления и удовлетворения батраков». 

       До февраля 1930 года раскулачивание проходило без особого контроля со стороны властей. Кто попадал под него, разбредался по родственникам или уезжал на «стройки коммунизма». Наиболее дальновидные, предчувствуя надвигающуюся беду, «самораспускались», разбазаривая за бесценок свое имущество и исчезая из села. Особенно обидно было попадать под раскулачивание тем, кто воевал за советскую власть, активно вел свое хозяйство. Часть бедняков и середняков откликнулась на призыв партии увеличить размер своих посевов для ликвидации «кулацкого саботажа 1928 года» - сокращения зажиточными крестьянами своих хозяйств после введения драконовских мер хлебозаготовки, - а потом оказалась осенью 1929 года раскулаченной как арендующей дополнительные участки земли.

       К лету 1930 года по стране насчитывалось уже четверть миллиона таких «самораспустившихся» хозяйств. А как им было не убегать? В тот год на моей родине, в Гудковском сельсовете Преображенского района, осенью 1929 года кратировали 32 хозяйства, а по району – 7,7% хозяйств, в том числе бывших красных партизан и красноармейцев. 8 глав семейств Гудковского сельсовета сидели по 61-й статье, а по району – 199 крестьян. Эти 8 хозяйств /61 человек/ при общем суммарном годовом доходе в 11481 рублей уплатили налогом 2505 рублей 90 копеек и получили кратку на 17206 рублей 15 копеек. Как ее можно было выполнить? А 7 хозяйств из числа сбежавших /12 семей в 50 человек/ при суммарном годовом доходе в 9778 рублей, уплатив налогом 2162 рубля 20 копеек, получили кратку на 9538 рублей 55 копеек. Так мои земляки оказались разбросанными по всей стране. Не убежали – сидели бы в тюрьме. «Поволжская правда» писала 10 октября 1929 года: «В Преображенском районе 560 кулацким хозяйствам дано контрольное задание в 60 тысяч ц., из них 135 хозяйств обложены кратным обложением за невывоз хлеба на сумму 147329 рублей». Выходит, на этих крестьян наложили план в среднем почти по 11 тонн хлеба на хозяйство, а на кратированных – почти по 1100 рублей штрафа. Ясно, что речь шла не об обоснованности планов, а об умышленном подведении таких хозяйств под ликвидацию. Но затем эти громогласные планы хлебозаготовок бумерангом возвращались на местную власть: ни Шеболдаев, ни Сталин не хотели потом делать скидки на уменьшение планов из-за разора десятков и сотен тысяч крепких крестьянских хозяйств, а требовали все больше и больше хлеба с оставшихся хозяйств.

        Бедняки, получая льготы по налогам и хлебозаготовкам, зачастую старались отработать их на разоре соседей. А за 1929 год сельсоветы края освободили от налогов 28,3% хозяйств, но краевые власти увеличили число освобожденных до 36,7%. Кроме того, 3,2% хозяйств были освобождены от налогов частично. Моя землячка, Екатерина Васильевна Повякало /Суховей/, вспоминала: «Нас отец не жалел, гонял в работе спозаранку, когда еще и солнце не вставало, и дотемна. Рядом же с нами жили хозяева А., у которых была лишь одна корова, и они спали почти до обеда. А как началось раскулачивание, то у нас все поотбирали, а те стали героями. От высылки нас спасло то, что отец работал в сельсовете, знал, что нас ожидает. Вот и вывез нас тайком к друзьям по Гражданской войне в соседний район, за железную дорогу, и нас там не нашли». А в списке кулацких хозяйств по Гудковскому сельсовету на раскулачивание значится под №19 Суховей Василий Кузьмич, 60 лет, его жена, сын 20 лет и две дочери 19-ти и 17-ти лет. Скупые строчки повествуют, что при годовом доходе в 734 рубля, он уплатил налог в 130 рублей 95 копеек, но, из-за неуплаты кратки в 2099 рублей 25 копеек, отбывает наказание по 61-й статье. И пометка райисполкома: «Переселить». Земляки вспоминали, что Василий Кузьмич был грамотным, по молодости в армии дослужился даже до какого-то младшего чина.

        Видать, Суховей был осужден еще до того, как по этой статье, во исполнение весенней директивы правительства об ужесточении наказаний, вместо штрафа или 6-месячных принудительных работ стали отмерять до двух лет лагерей, а активисты требовали давать и все 4 года «концлагеря». Ведь с середины 1929 года к тюремно-ДОПРовской /домам принудительных работ/ системе наказаний добавился все разрастающийся ГУЛАГ. И Суховей, выйдя своевременно с Урюпинской тюрьмы, не показываясь местным активистам, перевез тайком семью, что тогда сделали многие мои земляки, попавшие под жернова террора. Иван Алексеевич Колюка, например, после раскулачивания в 1930-м вначале несколько месяцев прятался где-то, а его жена – на чердаке у сестры, а потом они ушли в слободу Михайловскую, позже перебрались в город Борисоглебск. Иван Алексеевич, тозовский тракторист, пристроился на работу без особых проблем, а жена работала официанткой в лётной школе. А в списке райисполкома значится, что Колюка Иван с женой сбежал и, по словам активистов, проживает «в Мыхаливки», и пометка: «Разыскать и переселить» на кулацкую точку. Через несколько лет они вернулись на родину, и их никто не тронул: Иван Алексеевич воевал в Великую Отечественную против гитлеровских захватчиков, а Ксения Ивановна работала все военные годы бригадиром-полеводом в красавском колхозе.

        Среди скрывавшихся был тогда и Ефрем Иванович Колесников. Он добровольцем воевал за советскую власть на Хопре против белоказачества в отрядах Ф.К.Миронова и гонялся в 1921-м по здешним степям в ЧОНовском отряде брата Алексея за восставшими вакулинцами. Ефрем Иванович убежал в соседний район к Алексею, одному из организаторов на станции Панфилово коммуны «Красная Заря». Его жену с тремя младшими дочерьми местные активисты выслали на кулацкую точку, а сын Григорий с год прятался на чердаке у тетки, Евдокии Алексеевны Харитоновой. Алексей Колесников писал председателю Преображенского РИКа Нахватову, известному ему по Гражданской войне усть-медведицкому военкому, что Ефрем не враг советской власти, высылать его не стоит, а что у него отобрали имущество – так ему и надо: нечего было богатеть, но ведь он расширил свое хозяйство по призыву партии ликвидировать кулацкий саботаж. Алексей писал, что раскулачили брата по злобе, т.к. оставшийся там вакулинский родственник Канаев стал председателем сельсовета. Через пару лет семью Ефрема Ивановича удалось восстановить в правах, и они уехали от мстительных активистов на Кубань. После Канаева председателями Гудковского сельсовета за эти два бурных года прошла вереница сменщиков, пока в 1931 году сам сельсовет не был ликвидирован из-за опустошения окрестных хуторов. Канаев, как и многие другие земляки, перебрался тогда подальше от опасного крестьянского труда в слободу Михайловскую, а Григорий Ефремович Колесников долгие послевоенные годы работал здесь колхозным бригадиром и в 1966 году был награжден орденом Ленина № 365791.

       «Поволжская правда» 9 октября 1929 года возмущалась: «Кулаки едут с жалобами в краевой исполнительный комитет, в прокуратуру, в РКИ. Обвиняют местную власть в неправильных действиях по хлебозаготовкам, ссылаются на личные счеты с председателями сельсоветов…». Через 3 дня крестьяне в той же газете могли прочитать ответ прокурора: «Краевой прокурор обратился на места с письмом, в котором указывает, что несмотря на ряд директив об усилении репрессий за нарушение хлебозаготовок, сколько–нибудь удовлетворительных результатов работы прокурорского и следственного аппарата нет… Краевой прокурор предложил усилить меры репрессий против вредителей хлебозаготовок». И усилил. 29 ноября «Поволжская правда» отметила: «Были случаи, когда судебные исполнители или милиция составляли акт «О несостоятельности» хозяйств, руководствуясь ст. 271 Процессуального Кодекса. В настоящее время места получили разъяснение, что статья 271 ПК к кулацким хозяйствам не должна применяться». А Шолохов делился 18 июня 1929 года в письме Левицкой, редактору печатаемого «Тихого Дона», что написал прокурору Нижне-Волжского края о беззакониях, творящихся в Хоперском округе, но тот: «Молчит, гадюка, как воды в рот набрал. Не снисходит до ответа». А ведь с Хопра только по девяти районам из десяти поступило в тот год в краевой центр 39844 жалобы о нарушении налоговыми комиссиями закона о сельхозналоге. Если считать, что глава семьи жаловался на произвол один раз, то эта беда коснулась уже около 45% хозяйств Хоперского округа – «передового» в стране.

        Ситуация вокруг больших крестьянских семей сложилась тогда трагическая. Испокон веков крестьяне стремились объединиться. Множеством рабочих рук легче было вести хозяйство, и такие семьи, как правило, быстрее богатели. При раскулачивании власть не занималась сравнением среднедушевых доходов таких семей, а смотрела лишь на величину хозяйства, на размер общего дохода. Вопреки справедливости, сельсоветам запретили на период раскулачивания оформлять раздел таких больших многосемейных фамильных кланов, ибо раздробленные на отдельные семейные доли хозяйства зачастую выпадали из «кулацких» рамок. Активисты и власть были заинтересованы лишь в количестве раскулаченных хозяйств. На моей родине Гудковский сельсовет разгромил таким образом большие семейные хозяйства Ефрема и Никиты Колесниковых - 14 человек, Хоружий Петра «Черного» - 4 сына и 3 снохи с детьми, Сукач Михаила - 5 сынов и 2 снохи с детьми, Остроухова Тимофея с братом - по 11 человек, Сукач Мефодия с братом – по 10 человек, Полякова Александра - 3 сына, 2 снохи, - 9 человек, Колюку Алексея - 3 сына, 2 снохи, - 8 человек. Мой прадед, Иван Федорович, до революции тоже не торопился отделять на сторону старших замужних дочерей, жил на Хопре с зятьями до поры-до времени одной большой семьей и заимел после переселения из-под Путивля за 16 лет трех кобыл и выездного жеребца, молотилку, ветряную мельницу и прочую мелочь. Но после своевременной продажи жерновов и перестройки дома с лесоматериала мельницы, отделения зятьев до революции, казачьих конфискаций лошадей в Гражданскую, а также голода 1921 года, хозяйство наследника, моего деда-инвалида, стало почти бедняцким. Но на Хопре все еще оставались семьи и по 25–30 человек, которые садились обедать в три очереди, и раскулачивание их не пожалело.

       Основными жителями х.Гудковского были дети и внуки двух Хоружий Петров – «Черного» и «Красного», - по цвету волос столыпинских переселенцев-екатеринославцев. К 1930 году их там проживало 11 семей, и все они были раскулачены. Мария Кузьминична Хоружий вспоминала, что активисты обещали вывести под корень весь род Хоружей. Так судьба и разбросала их по стране. Часть их вернулась позже на родину. В годы Великой Отечественной, защищая Родину от фашистов, погибли «кулаки» Хоружий Тимофей Петрович – под г. Сарны Ровенской области, в возрасте 53-х лет, Иван Тимофеевич – у ст. Ак-Монай в Крыму, Дмитрий Леонтьевич, Николай Каленикович. Иван Васильевич Хоружий после фашистских лагерей попал в сталинские беломорканальские, где и сгинул от голода: просил в письме отцу и сестрам выслать хоть картофельных очистков, но в послевоенное время сильно голодало и само село. А сосланный в Караганду Милентий Петрович Хоружий, вкалывающий ранее на своей земле «до седьмого пота», добросовестно трудился и на угольной шахте, получив в 1949-м орден Трудового Красного Знамени за №114666, а в 1952-м – орден Ленина за № 216291.

       В 1929 году должностные лица чаще страдали за «мягкость», нежели за «жесткость». Председатель Колхозцентра Г.Н.Каминский в январе 1930 года на совещании представителей районов сплошной коллективизации говорил: «Если в некотором деле вы перегнете, и вас арестуют, то помните, вас арестовали за революционное дело». Так что, не бойтесь, мол, товарищи! Свои люди: хоть и арестуем, но поймем вас и простим ради революционных дел…

        А в октябре 1929 года Хопер опять выступил с инициативой: завершить хлебозаготовку к 1 ноября, хвастаясь, как он этого добивается. Если хлеб в срок не сдавался, к виновникам немедленно применяли пятикратку. Кто пытался хлеб спрятать – под суд. Народ проникался чувством неизбежности и с хлебом расставался. Описи имущества здесь решили утверждать не в райисполкомах, а непосредственно на месте уполномоченными. От недостатка складских помещений под хлеб отдавались церкви. «Делалось это исключительно добровольно», - сообщал уполномоченный крайкома Кондрашев в «Поволжской правде» 25 октября. А потом, 4 мая 1930 года, «Поволжская правда» призналась: 

       «В районе в самый короткий срок были закрыты все церкви. Только в нескольких селах для этого добились абсолютного большинства голосов: чаще же эти вопросы решали молодежные собрания, а нередко делалось проще – церковь закрывалась и разоружалась, а затем уже обсуждение вопроса переносилось на собрание.

       Комсомольцы экономии /коммуна им. ОГПУ/ вызвали на соревнование по сожжению икон комсомольцев другой экономии. Срочно обход дворов и сбор икон. В день съезда уполномоченных коммуны на кладбище срубили все кресты, а на площади – на костре – и кресты, и иконы, были торжественно сожжены. Так было в х. Задонском, так было и в других хуторах. И даже после 21 марта арестовывали за спор с комсомольцем, за подачу заявления о выходе из колхоза, за оскорбление жены председателя сельсовета, за чтение библии».

      Так было не только в Нехаевском районе Хопра, о котором шла речь в газете. Так было тогда по всем регионам сплошной коллективизации.

       Если на 1 апреля 1929 года по Нижне-Волжскому краю в добровольных колхозах было 6,3% хозяйств, то к 1 января 1930 года насильно объединили уже 68% хозяйств, из них в Пугачевском и Вольском округах – более 83%, в Хоперском – около 80%. Но Хопер переплюнул всех в другом. На 10 марта 1930 года в крае насчитывалось 1104 артели /590 тысяч хозяйств/, 101 коммуна /59 тысяч хозяйств/ и 9 ТОЗов /1 тысяча хозяйств/. Из этого числа 58 коммун были в Хоперском округе, из них и к 1 мая, после статьи Сталина о «головокружении», оставалось еще 11. Сколько горя принесло это крестьянам, знают лишь пережившие тот кошмар. Здесь целые районы подгоняли под 100%-ю коллективизацию в форме коммун, и когда в начале весны 1930 года ЦК принял решение опираться в коллективизации на артели, то многие руководители /и не только на Хопре/ возмущались «оппортунизмом» Сталина, отказываясь распускать коммуны, пряча от народа газеты с той статьей. ТОЗы же не устроили Сталина независимостью крестьян. Как отмечал, например, Хоперский окружком партии об одном из них: «Соседство х. Широковского, с большинством хозяйств, перешедших в тип зажиточно-кулацких, разлагающе действует на создание колхоза».

        Ликвидировали тогда и ТОЗ «Мелиорация» х.Красавского, раскулачив всех его членов. В вину им в характеристиках вменялось владение по ½ части трактора, хотя тракторов на полтора десятка хозяйств было всего два. Записывать в вину более мелкую часть трактора в сельсовете, видать, постеснялись. Когда на собрании поставили вопрос о раскулачивании тозовцев, Прокоп Яковлевич Бондарь, член правления сельсовета, бывший красный партизан, воевавший за советскую власть в отрядах Миронова и Киквидзе, возразил, что не надо таких работящих мужиков раскулачивать. Предложив дать ему двух комсомольцев, он обещал уговорить всех тозовцев вступить с техникой в новый колхоз. Но поднялась активистка Катя, известная потом землякам как «Баба Орлиха», «прокурорша», и заявила: «Да кого вы слушаете? Его самого надо раскулачить». А ведь он был мужем ее родной тети Натальи. К этому времени Гудковский сельсовет был уже переизбран, в него вошел и сосед Суховея бедняк Аношко, председатель группы бедноты, или, как ее тогда часто называли, - «комбед». В тот же вечер Прокопа Яковлевича арестовали, а чтобы его семья не убежала и не попрятала пожитки по соседям и родственникам, дверь избы подперли на ночь колом, а поутру их вывезли в церковь на Громки, сборный пункт станции Филоново. Долго добивался справедливости хозяин, семью от высылки отстоял, но имущество свое уже не собрал, т.к. его растащили и распродали с торгов. Когда он пришел к жителю соседнего х.Новокиевского Иванюку, который купил на торгах его постельные принадлежности, тот отказался что-либо возвращать, возразив, что он за все это заплатил свои деньги, и почему, мол, власти так сделали: не успел хозяин за порог, а его добро уже распродают. А в характеристике на Прокопа Яковлевича, составленной сельсоветом, значится то 20 десятин обрабатываемой им земли, то 200, а в одном из списков – и все 2000.То ли машинистка стукнула не по той клавише, то ли местные активисты хотели представить его в глазах неведомого районного начальства очень уж крупным кулаком-мироедом. Но общий хуторской надел моих земляков составлял тогда всего 3000 десятин.

        Постановление ЦК ВКП/б/ от 30 января 1930 года «О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации», на основе которого издан ряд указов советской власти и распоряжений ОГПУ, имеет особенность, до сих пор мало известную многим исследователям. Оно отменило действующее ранее разрешение на аренду дополнительных участков земли, помимо душевого надела, и запретило применение наемного батрацкого труда. Эти разрешения по РСФСР были юридически закреплены в Земельном Кодексе 1922 года статьями разделов «О трудовой аренде земли» и «О вспомогательном наемном труде в трудовых земледельческих хозяйствах», с уточнениями 1926 года, вышедшими в разгар борьбы с Троцким. Наибольшую злобу коммунистов-ортодоксов вызывало разрешение использования батраков, хоть и под контролем сельсоветов, что, наряду с арендой дополнительной земли, по их мнению, «возрождало капитализм на селе», - вело к обогащению все большей и большей части крестьянства. Поэтому Инструкцией по организации раскулачивания, изданной на базе постановления ЦК, предписывалось раскулачить всех лишенцев «голоса» за использование наемного труда, за аренду дополнительной земли и т.д. Активисты вспоминали здесь любые годы до революции и после, и первых два повода явились причиной разора громадной части крестьянских хозяйств. Так решило ЦК ВКП/б/: вчера все было законно, а сегодня за это – «на Соловки». По Преображенскому району, например, среди лишенцев более 70% пострадали за использование наемного труда, более 18% - как живущие на «нетрудовые» доходы, а остальные – бывшие стражники и полицейские, торговцы, служители религиозных культов, осужденные и умалишенные. На х.Ольховском Урюпинского района раскулачили тогда бывшего красного партизана Иванова, председателя сельсовета, за наем сезонного работника. При конфискации имущества у него отобрали и подарок Калинина - серебряные часы с надписью «Красному кавалеристу, герою Первой Конной, за проявленную храбрость в борьбе с белополяками». Но парт-сов-начальству при этом держать прислугу не возбранялось, для них это не считалось эксплуатацией наемного труда.

       Постановление ЦК предписало раскулачить 3–5% крестьянских хозяйств. Нижневолжские руководители решили не мелочиться и ликвидировать 5%, что составило по их расчетам уже 50 тысяч хозяйств /?!/. Каждому округу предписали ликвидировать по 5–5,5 тысяч хозяйств, а Сталинградскому - 6040. В крае еще 24 января приняли особое решение по раскулачиванию, а 26 января ОГПУ составило «План массового выселения кулацко-белогвардейского элемента из Нижне-Волжского края, февраль–март 1930г.», по которому выселялось 15 тысяч кулаков, контрреволюционных авторитетов /в соотношении 9:1/ и 60 тысяч членов их семей. Требовалось 36 эшелонов из 1875 вагонов /по 40 человек в вагон/ и 36 классных вагонов для конвоя. Хоперскому округу следовало ликвидировать 5500 хозяйств, в том числе 400 хозяйств по 1-й категории и 1000 по 2-й. Преображенскому району квота досталась на 130 хозяйств по 2-й и 3-й категориям и 430 – по 4-й, означающей внутрирайонное переселение. Вывезли же из района на Север весной 1930 года 157 хозяйств, в том числе 13 по линии ОГПУ. Но в районных списках значатся 764 кулацких хозяйств, хотя районная комиссия утвердила раскулачивание лишь 645 семей /9,5% от всех хозяйств района/. А кто тогда ждал эти разрешения? Активисты-бедняки торопились принять решение и тут же шли раскулачивать, пока хозяева не дознались, что попали в опасные списки, и не попрятали свое добро.

       Самочинные раскулачивания были тогда повсеместными. 18 января 1930 года газета «Красная Звезда» опубликовала передовицу М.Н.Рютина «Ликвидация кулачества как класса». 19 января и Сталин написал статью «К вопросу о политике ликвидации кулачества как класса», которую решено было опубликовать 21 января в «Красной Звезде» и перепечатать в «Правде». Инициированное властью, фактическое раскулачивание и переселение «кулаков» шло в стране полным ходом весь январь. Точного учета пострадавших не существует, тем более что после сталинского окрика «о головокружении» на местах предпочли уничтожить немало документов, показывающих местное рвение, которое «вдруг» стало опасным. Весь апрель округа и край добивались с мест точных цифр раскулачивания, а оттуда им повсеместно врали и занижали статистику устроенного погрома. Сверяя районные сводки до и после той статьи Сталина, видишь цифры, преуменьшенные до 1,5 раз. Например, в Балашовском округе Романовский район стал официально докладывать лишь о 168 раскулаченном хозяйстве, при плане 478, хотя еще 16 февраля оттуда телеграфно просили первоначальную контрольную цифру в 325 хозяйств увеличить, т.к. фактически осужденных и выселенных уже больше. Бековский район при плане в 360 хозяйств раскулачил 642, Тамалинский при плане 388 – 523, Турковский при плане 461 – 658, Колышлейский при плане 360 – 575, и т.д. В Преображенском районе насчитывалось 6755 хозяйств, а значит, и раскулачили более 11%, не считая самораспустившихся. По отдельным сельсоветам, в том числе и Гудковскому, эта цифра переваливает за 20%, а в ряде сел Хопра раскулачивание коснулось 50% хозяйств и более.

       Меланья Тимофеевна Хоружая вспоминала, что их семью раскулачили еще осенью и пешком погнали в разбегающийся соседний молоканский хутор Маркухин, поселив в хате какого-то активиста, перешедшего жить в дом кулака. Часть вещей они заблаговременно передали старшей сестре Прасковье, бывшей замужем за бедняком Павлом Ногиным, но их в течение всей зимы еще не раз пьяные активисты потрошили и на Маркухине. Так разували зимой среди дороги ее мать, сестер Марию и Дарью. В списке высланных на районную кулацкую точку № 1 от Гудковского сельсовета под №20 значится Иван Тимофеевич Хоружий, 24-х лет, его жена, мать, 54-х лет, и сестры 21-, 19-, 17-, 16-, 15-ти лет. Их отец погиб на Кавказском фронте в Первую мировую. Комендант поселка дописал, что в список не внесен 4-х месячный сын Ивана Тимофеевича, родившийся уже после раскулачки. С точки Ивана Тимофеевича вскоре забрали в тыловое ополчение – прообраз стройбатов, а его семья, оставшись без мужской защиты, вынуждена была убежать с точки: вначале они побирались по людям, нанимались к ним на работу, а потом жена и сестра Ольга ушли в Новочеркасск, оставив ребенка на попечение бабушки и теток, Дарья – в прислуги к агроному Белоусову, Меланья – уборщицей в школу х.Красавского, а к ней прибились позже и остальные. Наталья, простыв в долгих скитаниях после побега по камышам, вскоре умерла, а Мария, Дарья и Меланья, нося клеймо «кулачек», так и не завели своих семей. В характеристике на Ивана Тимофеевича записано, что он имел собственной земли 200 десятин и арендовал 250, имел до 10 постоянных батраков и до 70 сезонных, неоднократно срывал собрания, вел агитацию против колхозов, запугивал переменой власти. Бред здесь и про количество земли, и про батраков. Постановлением Хоперского окружкома душевой надел на 1929 год был в 3,3 гектара. В другом архивном документе указано, что доход его хозяйства за 1929/30 год – 706 рублей, налога он уплатил 100 рублей 35 копеек и получил кратку на 1926 рублей 20 копеек, имущества конфисковано на 143 рубля 55 копеек. Такова печальная история этой семьи, как и многих сотен тысяч подобных.

       В мае 1930 года Шеболдаев объявил о ликвидации в крае около 45 тысяч хозяйств, о вывозе за пределы края 5600 семейств. Но у ОГПУ был свой счет: только на 21 февраля 1930 года в крае, по оперативной сводке, значилось 5048 арестованных, в том числе 4456 «кулаков», 15 зажиточных, 208 середняков, 34 бедняка и 335 «прочих» лиц. В оперативной сводке ОГПУ №1, предназначенной для ЦК ВКП/б/, сообщается, что на 6 февраля 1930 года по стране арестовано 15585 человек, в том числе: на Северном Кавказе – 1439, Средней Волге – 1707, Нижней Волге – 1277. Последующие сводки гласят: на 9 февраля арестованных было 25245, на 12 февраля – 34001, на 17 февраля – 52712. То есть, планируемый арест «кулаков 1-й категории» к середине февраля ОГПУ практически выполнило. Но к этому времени стремительно растут крестьянские протесты насилию властей, для подавления которых ОГПУ так же массово арестовывало «контрреволюционеров», перевыполняя все мыслимые планы.

       В сводке от 12 февраля ОГПУ сообщает, что в Средне-Волжском крае арестовано 2675 человек. А Хатаевич, ответственный секретарь крайкома, в письме Сталину и Молотову еще 5 февраля информировал, что к настоящему времени в крае полностью закончили изъятие 1 категории, арестовав более 4000 человек, при квоте в 3–4 тысячи. В сводке от 9 февраля ОГПУ сообщало об аресте на Северном Кавказе 3578 человек, хотя Андреев, ответственный секретарь этого крайкома, телеграфировал Сталину еще 7 февраля об аресте 6000 глав кулацких семей. Руководство краев и областей легко договаривалось с ОГПУ о перевыполнении любых «контрольных» цифр, тем более что арестовывало тогда не одно лишь ОГПУ. Вот и шла двойная бухгалтерия: у партийного руководства одни цифры, а у ОГПУ – другие, по которым с 1 января по 15 апреля 1930 года по стране было арестовано 140724 человека, в том числе 79830 «кулаков», 5028 служителей церкви, 4405 бывших помещиков. А с 15 апреля по 30 сентября ОГПУ арестовало еще 142993 человека, в том числе 45559 «кулаков».

       Двойная бухгалтерия была и у Шеболдаева. 7 февраля он сообщал Молотову о январском плане края раскулачить 50 тысяч хозяйств, а в майских отчетах речь вел всего лишь о 39494 раскулаченном хозяйстве – «2,5% от их общего числа». И никакого, мол, головокружения в крае нет. Вранье здесь и в цифре раскулачивания и в определении процента даже по этой цифре. Потом оправдывались, что по одному лишь Хопру было «ошибочно» раскулачено 3042 середняцких хозяйств и 30 бедняцких. Ведь бюро Хоперского окружкома в начале февраля 1930 года постановило ликвидировать 5500 хозяйств, «не считая уже арестованных ОГПУ». Грехом это зимой не считалось: как же, выявляем врагов, которых надо ликвидировать ради лучшей жизни. Перевыполняло план и краевое руководство. 3 февраля краевая особая комиссия по ликвидации кулачества постановила: «Считать необходимым по линии ГПУ до 10/П дополнительно изъятому изъять еще до 3000 человек по округам и Немреспублике».

       Шеболдаев 2 февраля сообщил Молотову, что «ввиду стихийного движения по раскулачиванию, массового бегства кулаков /до 10 тысяч хозяйств/, распродаж имущества», крайком решил: подготовительный этап операции /учет и арест 4 тысяч кулаков 1-й категории/ завершить к 10 февраля; конфискацию имущества у 50 тысяч раскулачиваемых хозяйств - провести с 10 по 15 февраля; и до конца месяца выслать 9 тысяч кулацких семей 2-й категории. Для проталкивания этих планов в Москву выехал Густи, который 4 февраля написал Шеболдаеву: «…Молотов обругал нас самым ругательским образом, потому что и мы и другие /Сев. Кавказ, Ср.Волга/ не считаемся с положением транспорта и неподготовленностью людей и мест, предназначенных для безболезненной реализации дела. Когда он категорически предложил придерживаться директив ЦК, я положил ему наши особоуважительные соображения, именно, что 1/ сплошная коллективизация у нас началась раньше, чем у других, следовательно быстрее назрела необходимость изъятия кулаков, 2/ кулачество превращает свое имущество в ликвидное состояние и мы физически не в состоянии уследить за всеми тонкими процессами. 3/ Местами вызывает временные осложнения /немцы, Балашов/…».

       Под осложнениями подразумевались массовые крестьянские выступления, проходившие в январе на территории Балашовского округа и Немреспублики. Далее Густи пишет, что Молотов согласился с доводами Саратова, и если ОГПУ возражать не будет, то операцию по раскулачиванию и выселению можно будет провести не за 4 месяца, как это предусматривало ЦК, а за два, на чем настаивало краевое руководство. Густи договорился о встрече с Мессингом, одним из заместителей председателя ОГПУ, и сообщил Шеболдаеву, что, поговорив с менее ответственными сотрудниками ГПУ, у него сложилось впечатление, что «с ними можно договориться».

       Результат этого договора известен: февральско-мартовские эшелоны раскулаченных прибывали на Север в неподготовленные места. Людей выгружали и оставляли на голом месте. От голода и холода шли массовые смерти. Поняв, что их ожидает, немало родителей старались спасти детей, отправляя их со ссылки в родные места. А здесь активисты возмущались появлению «кулацких» детей и жаловались властям, требуя их возврата к родителям.

        Ответственный секретарь Северного крайкома Бергавинов 14 января предостерегал ЦК ВКП/б/ от торопливости. ОГПУ планировало выслать к весне на Север до 100 тысяч раскулаченных хозяйств южных регионов, но краевое руководство считало возможным принять к маю лишь 50–70 тысяч, и то на определенных условиях, - с предварительной подготовкой мест и обеспечением высылаемых крестьян инвентарем и лошадьми. Поэтому ЦК в феврале–марте внес коррективы в свое январское постановление. Нижне-Волжскому краю было предписано вывезти в Северный край до 8 тысяч семей по 2-й категории. И по майским сводкам ОГПУ, вопреки вранью Шеболдаева на майском пленуме крайкома, от Нижне-Волжского края числилось 7931 высланное хозяйство по этой категории в количестве 40001 человек. А о вывезенной по линии ОГПУ 1-й категории не всегда и вспоминали, - ведь часть ее подвергалась расстрелам. Да и лошадей с инвентарем край послал на Север лишь поздней весной. Ясно, что лошадей колхозы выделяли далеко «не первой свежести».

       Краевые руководители докладывали в январе в Москву, что в ряде мест раскулачивание «партизанскими» действиями местных руководителей приняло уже неуправляемый характер. Хатаевич, ответственный секретарь Средне-Волжского крайкома, упрекал ЦК, что в развертывании январской «антикулацкой стихии, которую трудно теперь загнать в берега, немалую роль сыграла и центральная печать, которая в течение полутора-двух последних недель призывала народ к раскулачиванию». И Молотов в беседе с Густи выразил недовольство, что «Правда» свежей передовицей прямо призывала народ к массовому раскулачиванию, обгоняя намерения ЦК. Так что обстановка объяснялась не торопливостью и партизанщиной мест, а получаемыми с Москвы указаниями. Крайкомы ВКП/б/ с первых дней января бросились выполнять постановление ЦК «о темпах» коллективизации. «В целях решительного подрыва влияния кулачества на отдельные прослойки бедняцко-середняцкого крестьянства и безусловного подавления всех попыток контр-революционного противодействия со стороны кулаков проводимым советской властью и колхозами мероприятиям», - выносились решения о разбивке зажиточных крестьян на 3 категории. Причем 1-ю категорию следовало «немедленно ликвидировать путем заключения в концлагерь, не останавливаясь в отношении организаторов террористических актов, контр-революционных выступлений и повстанческих организаций перед применением высшей меры репрессий». Выполняя все то же постановление, заместитель председателя ОГПУ Ягода отправил в ЦК записку с предложением разработки репрессивных мер к кулачеству. В тот же день ОГПУ потребовало с региональных представительств конкретных цифр планируемых к выселению категорий. А 18 января, когда комиссия политбюро начинала решать участь «кулака», Ягода разослал на места указания о создании опергрупп для руководства арестами и высылкой намеченных элементов, о разгрузке аппарата и мест заключения «путем ударного проведения следствия и ликвидации всех действующих разработок». Поэтому регионы и спешили. Уральский обком, например, принял решение о ликвидации кулачества 21 января, Центрально-Черноземный обком – 27 января, ЦК КП/б/ Украины и Среднеазиатское бюро ЦК ВКП/б/ - 28 января, Северо-Кавказский крайком – 29 января и т.д. А ЦК ВКП/б/ их не одергивал, и Густи беспокоился в феврале лишь о реноме краевого руководства: «Плохо, - писал он Шеболдаеву, - что у т.Молотова, хотя и на минуту, могло сложиться впечатление о недостаточной выдержанности». Потом никто из них не хотел признать «головокружения от успехов»: Сталин вину сваливал на краевое руководство, те – на районное и сельсоветское. Когда секретарь ВЦИКа А.Киселев после весенней поездки по Нижней Волге опубликовал 19 апреля в «Известиях» обширную статью с намеками на «головокружение» краевого руководства, то Шеболдаев, член ЦКК, справедливо обиделся. Накатав Сталину жалобу, он обвинил автора в оппортунизме, в попытках подрыва авторитета ЦК, и организовал критическую проработку Киселева и его статьи на краевой майской партийной конференции.

        В марте-апреле 1930 года Сталину и Политбюро пришлось часто разбирать «извращения колхозного строительства» на Украине, в Закавказье, Центрально-Черноземной области, Сибири, Татарии, Дагестане. Но отыскать следы подобных разбирательств по Нижнему Поволжью мне пока не удалось: то ли действовали особые, доверительные отношения Шеболдаева со Сталиным, то ли из-за недавних восхвалений Хопра Сталин не хотел ставить Нижнее Поволжье в один ряд с остальными бурлящими регионами.

        В стране после «Шахтинского дела», раскрученного северокавказским руководством, массово шла «чистка» населения. 26 сентября 1929 года Политбюро по сообщению Шеболдаева и Трилиссера вынесло постановление «О кулацком терроре»:

       «Ввиду раскрытия эсеровско-кулацкой повстанческой организации в Нижнем Поволжье поручить ОГПУ принять решительные меры к ее ликвидации, расстреляв до 50 руководителей организации, особенно из числа крупных кулаков, кадровых офицеров и репатриантов.

        Дать соответствующее извещение в печать о приговоре с расстрелом наиболее видной группы дворянско-кулацко-эсеровских руководителей организации…».

        «Поволжская правда» 5 ноября оповестила, что бывший генерал-майор белой армии Павел Мартынович Якушев, а также бывшие хорунжие-реэмигранты и бывший есаул расстреляны. Но, в связи с трудностями хлебозаготовок, Политбюро еще 3 октября в директиве ОГПУ и Наркомюстам РСФСР и Украины указало «принять решительные и быстрые меры репрессий, вплоть до расстрелов, против кулаков, организующих террористические нападения на совпартработников и другие контрреволюционные выступления вроде создания повстанческих организаций кулаков и кадрового офицерства в Нижнем Поволжье».

        8 октября Шеболдаев, «с коммунистическим приветом», сообщает Кагановичу: «Считаю необходимым обратить Ваше внимание на факт вскрытия за последние месяцы в Нижне-Волжском крае трех крупных контр-революционных организации, имеющих своей основной задачей вооруженное восстание. …Наиболее оформленная организация в Хоперском округе. Ее составляют белогвардейские офицерские кадры, кулацко-верхушечные элементы казачества». Шеболдаев докладывал, что выявлено свыше 500 человек этой «организации», из которых около 200 уже арестовано. Другую подобную «организацию» ОГПУ откопало в Заволжье, в составе свыше 400 человек. Третью – национальную – в Калмыкии, в составе свыше ста человек. Нагнетая обстановку, он в то же время пишет: «Уверен, что поскольку, эти организации выявлены, безболезненно их ликвидация обеспечена. Придется провести аресты более 1000 чел. …Считаю, что говорить об ухудшении политического положения в деревне – нельзя, наоборот…». 5 ноября Политбюро вынесло решение: «О хоперском деле. Расстрелять из 164 арестованных в районе Хопра 60 человек /из них 40 офицеров/, остальных – на 10 лет в концлагерь».

       Подобная истерия тогда была повсеместной. 20 октября 1929 года нарком юстиции РСФСР Н.Янсон разослал по краям и областям донесение северокавказской прокуратуры о вскрытии контр-революционной организации «Союз хлеборобов», подготовившей воззвание к казакам, программу и манифест. Цель ее – свержение советской власти через вооруженное восстание. В программе аж 52 серьезных государственных мероприятия по улучшению положения хлеборобов. А в организации значится Петр Яковлевич Кравченко, заведующий издательством журнала «Путь Северо-Кавказского хлебороба», сын «кулака», активный участник Гражданской войны на стороне советской власти, а также инструктор этого издательства Скурская и Андрей Кравченко – брат Петра, крестьянин села Маргаритовка Донского округа. Видимо, нелепость с шумом вокруг этой «организации» вскоре стала ясна ее авторам, и все эти провокаторские разработки ОГПУ нашли позже отражение в деле «Трудовой Крестьянской партии» с более весомыми «контр-революционерами» из Москвы.

       По учету ОГПУ, к 1930 году на территории округов Нижне-Волжского края проживало более 700 бывших белых офицеров, полицейских и жандармов, до 5 тысяч участников белых банд, а в 1923-24 году сюда вернулось 15 тысяч реэмигрантов-белогвардейцев. И «чистка» в крае шла своим чередом. Для ускорения «процесса» с 29 октября 1929 года в ОГПУ заработали постоянно действующие «тройки» - органы упрощенной внесудебной расправы, состоящие из представителей ОГПУ, советской власти или прокуратуры и партийного комитета. Им дали право рассматривать дела без вызова подсудимых и выносить любые «окончательные и обжалованию не подлежащие» приговоры.

        Краевое представительство ОГПУ доложило Шеболдаеву, что к 1 февраля 1930 года ими осуждено: по делу Хоперской контр-революционной организации - 440 человек; по делу четырех аналогичных организаций в различных районах Хопра – 146; в Сталинградском округе по восьми подобным организациям – 335; Пугачевском – 136; по восьми организациям Немреспублики – 396. Разгромлены также две калмыцкие банды в количестве 15 человек. Далее подчеркивалось: «За время хлебозаготовительной кампании, а в особенности за последние 1,5–2 месяца, из пределов Нижне-Волжского края по приблизительным подсчетам сбежало до 5000 кулаков, причем, уходя из домов, кулаки бросали имущество и семьи, рассчитывая на перемену властей и возвращение весной в свои хозяйства… В связи с проведением сплошной коллективизации… согласно директив Центра, нами приступлено к массовому выселению кулачества из округов Нижне-Волжского края. Всего в количестве от 15000 до 20000 кулацких семей… В целях предупреждения возможных вспышек при массовом выселении кулаков, нами проводится ликвидация всех имеющихся контр-революционных группировок на территории Нижне-Волжского края. Ликвидируются организации – 32, группировок – 191. Всего с участниками до 3000 человек. Кроме этого снимается наиболее злостный контр-революционный элемент, действующий одиночным порядком». А в октябре Шеболдаев скромно писал о какой-то тысяче. Да и, доказывая необходимость ускорения вывоза раскулаченных, в сообщении от 2 февраля «для убедительности» он врал Молотову о 10 тысячах сбежавших хозяйств.

        Если по стране за так называемую «контр-революционную деятельность» и другие «особо опасные государственные преступления» в 1928 году арестовали 33757 человек, из которых 869 расстреляли, то в 1929 году - 56220 человек, расстреляв 2109. А в 1930 году было арестовано уже 208069 человек, из которых 20201 расстреляли. К «светлому будущему всего человечества» все больше и больше сограждан не соответствовало своим происхождением. Но и к этим цифрам приходится относиться настороженно. О.Г.Шатуновская, член «хрущевской» комиссии Политбюро по расследованию судебных процессов 30-х годов, 5 сентября 1988 года и 12 июня 1989 года в письмах А.Н.Яковлеву, председателю «горбачевской» реабилитационной комиссии, сообщала: КГБ прислал в ту комиссию сводку, что с 1 января 35-го по 22 июня 41-го года было арестовано 19 миллионов 840 тысяч «врагов народа», из них 7 миллионов было расстреляно в тюрьмах, а большинство остальных погибло в лагерях. Но быстро стало сказываться сопротивление ревнителей сталинского режима. 64 тома материалов расследований и итоговая записка были сданы в архив, и позднее часть тех документов – по обстоятельствам гибели Кирова и Орджоникидзе - уничтожили, а часть подделали. Не постеснялись вложить в дело якобы личную записку Шатуновской Н.Швернику, председателю комиссии, с упоминанием уже лишь 2-х миллионов жертв. Так сталинисты из окружения Хущева осуществили исторический подлог.

       Как же реагировали тогда крестьяне на проводимую партией политику?

       Согласно составленным ОГПУ «Сведениям о количестве массовых выступлений по Нижне-Волжскому краю за 1929 год», зафиксировано 102 массовых выступления с количеством протестующих от 35 до 1000 человек. Более всего выступлений было на религиозной почве – 47 /46% от всех/. Народ протестовал против закрытия церквей, снятия колоколов, ареста священников. Участниками этих выступлений были «крестьяне различных прослоек» или «преимущественно женщины». На втором месте по количеству - выступления против произвола хлебозаготовок. Таких было 36 /35% от всех/. Они собирали группы протестующих крестьян «разных прослоек» до 1000 человек, как это было на моей родине. 18–19 июня в с.Семеновка Преображенского района группа в 900 человек односельчан и подъехавших соседей протестовала против конфискации имущества и ареста крестьян, не выполнивших план хлебозаготовок. 19 июня уже в райцентре, станице Преображенской, тысяча окрестных крестьян протестовала против подобных акций властей. А что власти? Конечно же, арестовали «зачинщиков». Бюро Хоперского окружкома 2 июля отметило: «1.Мероприятия, проведенные комиссией – одобрить. 2.Отметить, что Преображенский район не учел сложную обстановку в с.Семеновке и не обеспечил усиление массовой работы и организацию бедноты и середняцкого актива для успешного проведения нажима на кулака… 5.Поручить прокуратуре срочно закончить следствие по делу Семеновки и провести показательный судебный процесс в Преображенке». Потом у части моих земляков мотивом для раскулачивания зимой 1930 года в характеристиках служило упоминание об участии в «Семеновском женском восстании».

       На третьем месте шли массовые выступления, связанные с продовольственными затруднениями, проще говоря, – из-за голода. Их было 8. Когда власть стала произвольно определять «излишки» хлеба, то и пошли голодные бунты тех слоев населения, которые получали хлеб от крестьян в обмен за рыбу, за свои изделия, за свой труд: батраков, рыбаков, кустарей. В декабре народ опять застучал в двери сельсоветов, стал жаловаться в Москву на голод. А балашовское руководство, во главе с ответственным секретарем окружкома ВКП/б/ Бородаевским, призналось в донесении крайкому, что население городов округа до января 1930 года удовлетворялось хлебом всего на 25% от предусмотренных норм, а с января прекратили хлеб выдавать вообще – из-за отсутствия его у снабженцев. А вот массовых протестов из-за коллективизации, о чем нам усиленно внушали учебники истории, в том году зафиксировано всего пять. Первое было 4 января, когда 100 сектантов–молокан с.Орлов Гай Пугачевского округа протестовали против создания у них колхоза. Три выступления крестьян «различных прослоек» отмечены в октябре: 200 крестьян с. Нееловка Аткарского округа и двухдневное выступление 300 крестьян с.Лопатино Балашовского округа. В декабре было выступление 300 крестьян «различных прослоек» в Аткарском округе. И при чем здесь «кулаки»? А как можно было соваться к сектантам со сталинским колхозом, если сам колхозный строй был скопирован у нас с устава старообрядческих общин, сообща обрабатывающих поля и деливших урожай подушно?!

       Зимой–весной 1930 года характер все возрастающих выступлений резко меняется. В январе по краю ОГПУ зафиксировало 20 выступлений населения, из них одиннадцать - на почве снятия церковных колоколов, 5 – на почве колхозного строительства и два – на почве раскулачивания. А в феврале из 31-го зафиксированного выступления на почве массового раскулачивания было уже 15, 8 – из-за закрытия церквей, 4 – из-за колхозного строительства и одно – по продзатруднениям. В марте из 165 выступлений 68 были связаны с массовым раскулачиванием, 44 – на почве колхозного строительства, 17 – из-за закрытия церквей, 6 – по продзатруднениям. В апреле из 195 выступлений 68 были на религиозной почве, 66 – из-за массовых раскулачиваний, 26 – из-за колхозного строительства, 9 – из-за голода. А в мае, по донесению Шеболдаева, по одному лишь Балашовскому округу имело место 51 выступление «по поводу недоснабжения хлебом», «в округах Пугачевском, Вольском, Балашовском и Камышинском имеется ряд случаев недоедания, граничащего с голодом».

       Несмотря на масштабы превентивных репрессий 1929 года, по данным ОГПУ в стране за первые 4 месяца 1930 года произошло 6117 выступлений с участием более 1755 тысяч человек. Наиболее бунтарскими в Нижне-Волжском крае были: Балашовский округ – 145 выступлений, Аткарский – 67, Вольский – 47, Хоперский – 36, Немреспублика – 33, Астраханский – 31. С февральским началом организованного раскулачивания религиозные выступления ушли на второе-третье место, а на первое вышли выступления, спровоцированные постановлением ЦК ВКП/б/ от 30 января. А что еще оставалось делать обреченным крестьянам?

        Наглядно сочетаются с вышеприведенными цифрами данные из сводки крайкома о мероприятиях по исправлению «перегибов» по коллективизации, которое была вынуждена проводить власть после массовых весенних выходов из насильственных колхозов. Из 1371 привлеченных к ответственности «за перегибы» и 722 отданных под суд должностных лиц, начиная с 47-ми «простых» уполномоченных и кончая 14-ю секретарями райкомов партии, более всего значится по Балашовскому округу - 417 привлеченных и 221 отданных под суд. Затем идет Аткарский округ – 225 привлеченных и 170 отданных под суд, Хоперский – 205 и 136 соответственно, Астраханский - 224 и 44 соответственно. Где было больше «перегибов», как изящно назвала эти преступления сталинская власть, там, как правило, больше было и массовых выступлений крестьян. Ведь то были не «перегибы», а сама суть преступных сельских преобразований, задуманных властью. Реагируя на массовые протесты, Сталин, не желая признавать своих ошибок, находил «козлов отпущения» и «перегибы».

        В январе-феврале 1930 года крестьянские протесты были в основном одинаковыми по почерку. Жестокость придет несколько позже, когда неминуемо нависнет над крестьянами угроза высылки с родных мест. Как это происходило, прослеживается по донесениям и сводкам ОГПУ в крайком ВКП/б/. По распоряжению Сталина с 7 февраля оперативные сводки ОГПУ стали рассылаться членам политбюро и секретарям ЦК ВКП/б/, - руководство прекрасно знало обстановку в стране и ведало что творило.

        В одной из таких сводок Шеболдаева информируют, что в течение всего января в селе Федоровка Лысогорского района Аткарского округа кулацко-зажиточная часть населения оказывает упорное сопротивление проведению коллективизации, срывает созываемые ежедневно собрания по этому поводу, беднота и середняки района категорически отказываются вступать в колхозы. Работающий там уполномоченный райисполкома Федосеев, беспартийный, систематически замечающийся в «перегибах» - самочинных арестах крестьян, - 21-го января опять арестовал члена сельсовета зажиточного Никитина. Узнав об этом, толпа женщин зашла в сельсовет и с криками вынесла на руках арестованного, избив сельского исполнителя и грозя расправой Федосееву. Вызвав с райцентра трех милиционеров, Федосеев около 12 часов ночи пошел арестовывать Никитина. Милиционеры выломали у него дверь, после чего вся семья выбежала на улицу с криком «караул». Ожидавшая ареста, зажиточная часть села была готова к этому и моментально собралась в количестве ста человек, преимущественно женщин. Вооруженные кольями, вилами, они пытались избить милиционеров, но те убежали, оставив сельского исполнителя, которого крестьяне избили. ОГПУ по данному делу арестовало десять крестьян. «Эксцессов при операции не было», - заключает сводка.

       Аналогично развивались события и в ряде сел Ртищевского района Балашовского округа и соседних аткарских селах. Там так же многочисленные собрания с уговорами по организации колхозов результатов не дали. Активисты стали арестовывать наиболее упорствующих. В ответ население Малиновки и окрестных сел по колокольному набату, собрав группу в тысячу человек, разгромило квартиры председателя сельсовета и активистов, выставило на окраине села заставы, вооруженные топорами, вилами. Это село и в годы Гражданской войны за свои протесты подвергалось зверской расправе отрядом продкомиссара Черемухина, небезызвестного в Саратовской губернии активиста тех лет, – с расстрелами и сожжением домов. И в этом случае, как всегда, ОГПУ дело завершило арестом «зачинщиков».

        1 февраля в с.Рыбном Вольского округа на почве изъятия имущества у «кулаков» произошло массовое выступление 300 крестьян, требовавших возврата конфискованного у односельчан имущества, снятия с них бойкота, а также освобождения 11-ти арестованных и наказания активистов–беспредельщиков. Многие из таких активистов оставили свой архивный след. Например, 9 февраля уполномоченный Новониколаевского района Хоперского округа Астахов, он же председатель сельской особой комиссии по ликвидации кулачества х.Первомайского, самовольно арестовал 27 «кулацких» семей численностью в 132 человека, погрузил их в вагон и отправил в адрес районного комитета. Другой активист Сталинградского округа заявлял беднякам: «Если вы не выполните тех заданий, которые мы вам дадим, то мы кулаков раскулачиваем, а вас будем разбеднячивать». А председатель Мариинского РИКа Томского округа Сибирского края Герасимов заявил тогда: «Законы ликвидированы. Пользуйтесь случаем», - и творил беспредел, «не встречая сопротивления» от секретаря райкома Митавского. Подобная жестокость активистов была повсеместной: сведение личных счетов, воспоминания о революционных временах и порядках. Ведь они прекрасно помнили, что означала еще недавно «ликвидация». Об этом «задним числом», «поумневший» после мартовской статьи Сталина, писал Шеболдаеву с Хопра и Филов, уполномоченный крайкома, редактор «Поволжской правды». Но на Северном Кавказе Филов так же беспрекословно выполнял получаемые партийные директивы уже на посту редактора краевого «Молота», попав за свое усердие в организации голода 1933 года в шолоховское письмо Сталину.

        В январе 1930-го залихорадило и спокойную Немреспублику. Густи, расследовавший эти события, отмечал, что причиной было также и декабрьское «веяние» по закрытию церквей в порядке соцсоревнования комсомольцев и активистов. Он писал в отчете: «В Каменском кантоне перегибов в области религии не было. Допущена тактическая нелепость, заключающаяся в том, что католическому священнику села Пфейфер в трех приемах давали твердое задание по хлебозаготовкам: сперва 200 пудов, после выполнения еще 200 пудов, впоследствии еще 300 пудов. Этот священник, в натуре получая свое вознаграждение /9 фунтов пшеницы на душу/, мог бы сразу выполнить 750 – 800 пудов. Робкость и постепенность задания по хлебу была воспринята крестьянами, как преследование священника».

        В ответ ожесточался и народ. В феврале ОГПУ отметило 45 терактов по краю: по 7 в Аткарском и Вольском округах, по 6 в Хоперском, Балашовском и Астраханском, 5 – в Камышинском. Даже в послушной Немреспублике за февраль отмечено 2 массовых выступления крестьян и 3 террористических акта. Кстати, о терактах: 7 февраля 1930 года в Романовку Балашовского округа спецтелеграммой сообщили, что у села Бобылевка кулаками зверски убит член партии колхозник Гарбузов Иван, бедняк, демобилизованный красноармеец: привязан в лесу за шею и провезен лошадью волоком за санями. Общее собрание батраков, бедняков, середняков и женщин-колхозниц с. Бобылевка в числе 500 человек протестует против вылазки кулачества, просит партию усилить ликвидацию кулачества, а убийцам Гарбузова требует расстрела. Заместитель председателя Балашовского окружного исполкома Бедринцев докладывал затем в округ, что аналогичную резолюцию граждан он организовал и в Романовке, а с Бобылевки он организовал отправку телеграмм и в адрес крайкома, ЦК ВКП/б/, в газеты. И далее он сообщал: «Характерно отметить, что произведенное обследование райадмотдела и медэкспертиза утверждали о том, что убийства здесь не было, что Гарбузов покончил самоубийством. В этом виноват начадмотдела, что подтверждается материалами уполномоченного райГПУ, которые утверждают, что Гарбузова убили три представителя кулачества и бандитов. Надо расследовать это дело и райАдмотдел привлечь к ответственности». В те дни сельский актив инструктировался по предстоящему массовому раскулачиванию. Это, видать, и стало причиной самоубийства Гарбузова, но такие самоубийства властям выгоднее было подать как классовые, политические убийства.

        Хопер был задавлен превентивными осенне-зимними репрессиями и активно уже не протестовал. Как контрреволюционное проявление отметил один из уполномоченных в донесении о плановом массовом выселении раскулаченных женский плач односельчан.

        А как же зрели Началовские события под Астраханью? Путнин, руководитель бригады уполномоченных крайкома по раскулачиванию в Астраханском округе, писал Шеболдаеву, что они приехали на место 4 февраля, пятого мобилизовали из города 200 человек, которые шестого разъехались по районам готовить массовое раскулачивание. «Здесь до нашего приезда, - пишет он, - производилось своеобразное раскулачивание – взыскание задолженности по линии финорганов. Проводилось это в административном порядке и под этим предлогом у кулаков /только ли у кулаков, я еще не проверил/ отбирались посуда, дом и т.п. Кулаки переселились к беднякам-родственникам, развивают бешеную работу и во многих случаях… беднота очень сочувственно к ним настроена. Понятно, что это временно. Я это дело прекратил. Предложил политику предлогов оставить а все подвести под общую операцию…». Далее он пишет, что эксцессов, осложнений нет. Аресты 1-й категории проходят без особых приключений, бегство кулаков в последние два дня принимают широкие размеры, убегают целыми семьями. «Наши мероприятия, - пишет он, - установили кордон по Калмыцкой и Казакстанской границам, проверку на жел.дороге. Вчера вынесли постановление, в котором объявляем ОГПУ брать заложников в случае бегства главы семьи».

        Путнин жалуется, что их изрядно путают контрольные цифры. Край, приняв решение по четырем категориям раскулачивания, менял потом его, подгоняя под постановление ЦК. Астрахани досталась квота в 270 хозяйств по 1-й и 2-й категориям. Путнин с бригадой 120 семей определил в 1-ю категорию, а 150 – во 2-ю, но ОГПУ дает в Астрахань путаную телеграмму, по которой, вроде бы, все 270 идут по 1-й категории. «Это пожалуй правильно, - подводит он итог. – Если надо, необходимые изменения мы можем внести при утверждении списков…». Но к его чести следует отнести следующее: со всех округов в крайком потоком шли просьбы о разрешении скорейшей отправки своих раскулаченных в другие округа, но при этом никто не торопился принимать чужую 3-ю категорию по межокружному переселению. Сборные пункты на железнодорожных станциях были переполнены раскулаченными семьями, а сельсоветы и районы все подвозили и подвозили новые партии. Отправка на Север и в Сибирь жестко зависела от возможности железнодорожного транспорта, о чем Молотов и предупреждал края. А на местах активисты старались как можно скорее избавиться от мешающих «кулаков». И только Путнин поднял перед Шеболдаевым вопрос, что зимой ссылать раскулаченных в Астраханский округ невозможно: сейчас зима, как их размещать в голой степи? А летом здесь необходимы колодцы, иначе высланные быстро погибнут от зноя и жажды. При царе специальные бригады проводили ведь вначале мелиорационные работы в степных районах - копали колодцы, сооружали пруды - и лишь после этого приволжские степи заселялись переселенцами. Поэтому, как крайком ни торопился выслать раскулаченных в течение двух зимних месяцев, но расселение 3-й категории, куда, в конце концов, включили и 4-ю, а также остатки 2-й, произошло лишь в начале августа 1930 года – в шалаши, сараи, землянки образованных в глуши районов «кулацких точек».

       12 февраля Путнин снова докладывает Шеболдаеву, что, несмотря на изъятие по линии ГПУ 510 кулаков, эксцессов нет, если не считать два «мелких» случая, когда, в одном, кулак бросился с ножом на активиста при описи имущества, а в другом – покушение на секретаря комсомольской ячейки село. «Есть конечно перегибы, - пишет он, - присвоение в личное пользование кулацкого имущества и т.п. – все это мы немедленно исправляем. Кулак безусловно терроризирован, случаи бегства приобретают массовый характер. Имущество разбазаривается на все стороны, есть случаи и их довольно много, когда кулак имеет лишь одну нательную рубашку, остальное, мол, во время голода проел».

        Кстати, примеры из Преображенского района:

        На х.Красавском уполномоченный с активистами - комсомольцем Иосифом Говорухой и обрусевшим австрийским военнопленным – заявились конфисковывать имущество у бывшего колхозного бригадира Василия Яковлевича Гниденко. Говоруха сразу с порога хапнул себе в карман с припечка бритву, а когда Гниденко дернулся ее отобрать, уполномоченный вынул наган и коротко рыкнул: «Не сметь!». Гниденко с семьей выслали в Няндомский район Северного края, а когда он, после снятия постановлением Совмина СССР от 13 августа 1954 года ограничений с бывших кулаков, будучи пенсионером, приезжал на родину с Архангельской области, то разговаривал и с этими активистами. Посочувствовал им, что на Севере он заработал пенсию, раза в 2,5 больше, чем они себе здесь в колхозе. «Ну и стоило вам меня раскулачивать?», - спросил их Гниденко.

        «Акт 1930 года марта 4 дня я председатель Гришинского с/с Курдюмов Г. Андр. в присутствии оценочной комиссии Сованенко Ст.И. и Москвитиной Марины составили настоящий акт в нижеследующем: При выселении кулаков из пределов Н–В края было выдано для них из числа изъятого имущества у кулаков как класса следующее: 1. Брюки – 1 – 1руб., рубашка – 1р.75к., плохие юбки – 2 – 60к. рубашка женская – 1 –60к., рубаха 1 – 50к., полушубок – 1 – 3р., мужская рубаха белая –1. 1р50к., ветхий полушубок – 1 – 50к, и 21 овчины, при чем овчины выданы не кулакам, а гражданам беднякам в обмен на готовые тулупы, которыми и снабжены кулацкие хозяйства с чем и постановили настоящий акт который утвердить подписями». Этот архивный документ свидетельствует, как на практике исправлял Хопер «промашку» Аткарска. Вот и пришлось «гражданам беднякам» возвращать раскулаченным хоть что-то из белья и одежды перед отправкой на Север.

       А Курдюмов подписал вскоре и другой документ, сохраненный в архиве:

       «Вы приображенское район Гришинский селсовет Хоперског округа Ниже Волжского края Заявление 

        Настоящее заявление Курдюмова Говрилы Андреича просба разобрат мое заявление пыреображенской призидим прашу перзобрать придседатела сельскога совета Воронова изобрали из рабочих он пириедит уехал 29 феврала на всимнатцыти марта нету и прозба райисполком прихат скорие перезобрат вдалнейшем времени болше н могу работат. 18/Ш. К сему патпесаит». И закорючка Курдюмова. В сельсоветах, как это было и в Гудковском, грамотных уже поснимали, раскулачили, а поставили послушных, которые процентов раскулачивания не считали. Но и таким, как видим, скоро становилось тошно от сотворенных дел. А 25-тысячник Воронов, назначенный председателем сельсовета в с.Гришино, посмотрев на творящийся произвол, уехал от греха подальше. И не одинок он был тогда в этом, но о подобных поступках уполномоченных, двадцатипятитысячниках говорить и писать у нас было не принято. Классическим стал лишь пример Давыдова из «Поднятой целины».

       А Путнин меж тем 16 февраля снова докладывает Шеболдаеву, что во многих местах не ячейки ВКП/б/, а беднота проделала всю работу по определению списков раскулаченных, т.к. есть случаи, когда половина ячейки отказывается производить описи имущества. «Есть еще села, - сообщает он, - где бедняк даже голосует против нас. Кулак подавлен, бежит, молит о пощаде. Но, понятно, не везде, есть случаи, когда возникают новые группировки и нашему ГПУ приходится поневоле превышать свою контрольную цифру. Случаев массового выступления нет. К тому, что писал во втором письме о террор.выпадах должен добавить лишь один случай по Владимировскому району – выстрел из-за угла в батрака активиста – ранена собака, прострелена дробовиком одежда, обошлось благополучно».

       Трагедия Началова восстанавливается по записи телеграфных переговоров Путнина с Шеболдаевым, донесению Путнина от 2 марта, а также записи выступления ответственного секретаря Астраханского окружкома ВКП/б/ Филатова на майском пленуме крайкома.

        Началово – крупное пригородное «огородно-торговое кулацкое» село в 920–980 дворов. Население Астрахани звало началовцев «фараонами» - «за чрезмерное рвачество». До 15 января здесь существовал колхоз «Красный партизан», объединивший 10 пришлых батрацких хозяйств и 68 учащихся школы крестьянской молодежи. 15 января организован новый колхоз «Власть труда», куда влился и предыдущий. Колхоз организован, как и везде тогда, «методами голого администрирования», запугивания, середнякам с большой легкостью приклеивали ярлык «подкулачника». Когда вопрос о коллективизации не проходил, ставился на голосование вопрос: «Кто против Советской власти?». Никого, естественно, а посему все теперь колхозники. Группа батраков и бедняков была малочисленной – 20–26 человек, голос которых и выдавали за волю всего села. Таким образом, к 20 февраля в колхозе числили 540 хозяйств. В селе было 200 лишенцев «голоса». Еще 25 января здесь раскулачили 120 хозяйств, выгнав из домов, передав имущество в колхоз. Народ разбрелся по родственникам, в том числе и к беднякам. А 6 февраля началась подготовительная работа по массовому раскулачиванию. Сельская особая комиссия наметила раскулачить к 16 февраля несколькими партиями еще 250 хозяйств. Такие беспрерывные раскулачивания, кончая днем восстания, терроризировали село. Окружная особая комиссия утвердила по Началово на раскулачивание 76 хозяйств, но районная комиссия, недобрав план по району, все недостающее перенесла на Началово, утвердив еще 88 хозяйств. А краевая бригада, просмотрев в Астрахани общие списки на 80–90%, дала районам право утверждать остальные непредставленные списки, в том числе и списки «дополнительно выявленных кулаков».

       Недовольство народа в селе усилила и антирелигиозная работа активистов, которые закрыли церковь, арестовали священника, но под нажимом масс – отступили. В период раскулачивания священника вызывали на заседание партийной ячейки, предлагали ему снять сан, отказаться от службы и т.п. От Астраханского райкома в селе работал уполномоченный Рыбкин, член ВКП/б/. Его и до этого характеризовали невыдержанным, грубым, но районная особая комиссия ему доверяла и не проверяла. Угрозы в селе он получал, но торжественно заявлял на собраниях, что за него и каждого убитого коммуниста будет убито по десять крестьян. Хотя по поводу январского раскулачивания округ и край открещивались, но Филатов поведал, что в январе округ обследовал ответственный инструктор ЦК ВКП/б/ Матвеев, задававший секретарям райкомов вопросы: «Сколько вы ликвидировали кулаков?», «Сколько раскулачили?». Вот секретари, разъехавшись по местам, и стали нажимать на сельсоветы. В Началово пошло под раскулачивание 50% середняков.

        22 февраля активисты собирались выселять очередные 20 раскулаченных хозяйств. Списки готовились тайно и обсуждались лишь батрацко-бедняцким активом. Когда возмущенные селяне подошли к зданию сельсовета, актив забаррикадировался, первым открыл огонь из наганов, выпустив все пули через окно в воздух. Это еще больше распалило народ. По некоторым данным здесь собралось до 700 человек, но когда на помощь осажденным прибыл отряд колхозников из соседнего села, на площади у сельсовета было 150–200 человек. К этому времени сельсовет был разгромлен. Погибло 6 человек, в том числе двое рабочих с Астрахани. Секретарь ячейки и некоторые ее члены получили ранения. Крестьяне убивали активистов тележными колесами, валявшимися у сельсовета, кольями из изгороди. Огнестрельное ранение было лишь у секретаря ячейки. Убивали их в здании сельсовета, а кто убегал через окно – рядом. После нападавших на площади осталось два охотничьих ружья, но исчезли наганы, отобранные у партийцев.

       По поводу выступления сразу же было арестовано 129 человек, из них 33 женщины. Намеченных к выселению раскулаченных перевезли в Астрахань. Оставшихся в живых после решения «тройки» планировалось 1 марта вывезти за пределы края. Путнин и Шеболдаев решили хоронить погибших в селе, не поднимая особого шума вокруг этого события. Рабочим смысл событий разъяснили через партийные ячейки, без подробностей, без освещения в печати. Вину за все случившееся возложили на «кулаков», но там, где не было колхозов, от дальнейшего раскулачивания решили временно воздержаться. А в Началово на третий день приехал обоз с красными знаменами – переселенцы-колхозники из с.Раздольное, 18 семей бедняков и батраков. Лишь 3 семьи отказались от переезда в чужие опустевшие дома. Путнин писал Шеболдаеву, что «мы собственными руками /Рыбкина и др./ создали там все предпосылки для «восстания». Это восстание не было неожиданным. О предстоящем массовом выступлении крестьян говорили накануне все, предупреждали и рабочие, знали о нем и в соседних селах. Народ своего озлобления не скрывал. Но «поход за справедливостью» закончился еще худшей бедой.

       А нажим на крестьян продолжался. «Коллективизация продвигается вперед очень туго, - докладывал Путнин 2 марта, - хотя раскулачивание и проведено как будто благополучно… Здесь искусственно, сами того не замечая, превратили колхозы в коммуны… Обобществяют поголовно все…». Стоит ли удивляться, что массовые выступления крестьян продолжались? Астраханское бюро райкома и районную особую комиссию после началовских событий распустили «за подведение под раскулачивание значительного количества середняков». Новая районная особая комиссия списки пересмотрела и 146 хозяйств восстановила, но существа дела это не меняло. По инструкции окружные особые комиссии должны были проверять районные списки раскулачивания и утверждать их, отсеивая ошибочно внесенные хозяйства. На практике же и в Астрахани, и на Хопре, как и в других местах, окружные комиссии, проверив часть списков, передоверили всю работу районам. А там появлялись все новые и новые дополнительные списки на раскулачивание. Архивы сохранили немало доносов на раскулачивание того или иного крестьянина, а то и целые списки крестьян, которые, мол, ранее помогали «белым» или активно использовали когда-то батраков, хотя ныне и являются обедневшими. Районы реагировали и раскулачивали бессчетно.

       И в Астрахани все осталось по-старому. 20 марта заволновался ряд сел Енотаевского района. В нем так же массово арестовывали крестьян, начиная с января. Один из коммунистов-руководителей арестовал аж 30 бедняков и середняков. В информсводке крайкому Астраханский окружком отмечал потом, что здесь настроение народа ухудшилось еще с 15 марта – из-за раскулачивания середняков. Списки опять готовились без согласования с народом, а лишь рассматривались на бедняцко-батрацком активе. Население Владимировки, Иваново-Николаевки, Федоровки было возмущено, а когда в ночь с 19-го на 20-е марта в Енотаевке ОГПУ арестовало 8 «кулаков», утром по колокольному набату собралась толпа с требованием освободить арестованных. Отряд ОГПУ дал залпы в воздух, после чего толпа разбилась на группы, появилось оружие. В соседнем селе Владимировка завязалась перестрелка 15–20-ти повстанцев с отрядом коммунистов, которые отступили в Енотаевку. Неспокойно стало и в соседней Николаевке. Енотаевка запросила помощь у Астрахани. Саратов поспешил выслать кавалерийский отряд.

       А в самой Владимировке восставшие арестовали председателей сельсовета и колхоза, актив комсомола и колхоза /до 30 человек/, заперли их в одном из домов и выставили вооруженную дробовиком охрану. Но продержались они недолго, хотя и вырыли на окраине села окопы: в 10 часов утра 22 марта Владимировка была занята отрядом из Астрахани. Часть восставших раскаялась, а часть решила стоять до конца, но вынуждена была бежать в калмыцкие степи, где их быстро переловили на автомобилях. 23 марта был пойман и руководитель восстания – бывший член ВКП/б/, бывший председатель сельсовета, раскулаченный.

       Потом, как всегда, власть находила причины случившегося во всем, но не в себе. Говорили, что Енотаевский район – родина ссылки эсеров, что там нет ни одного крестьянина, который бы не служил в Белой армии, и что там огромное сектантское движение. Филатов на майском пленуме крайкома заявил: «Руководили восстанием белогвардейцы, офицеры и даже один бывший коммунист, бывший секретарь ячейки, окончивший военную школу. В окопы мужики шли с псалмами и молитвами. Характерно, когда мы расстреливали 14 кулаков, участников восстания, то только один из них заплакал, а остальные 13 кулаков держались довольно твердо и прощаясь друг с другом, говорили: «До загробного свидания». Они были уверены в том, что завтрашний день представятся перед богом…». И опять – подтасовка фактов. Но кто здесь организатор террора, а кто жертвы – ясно по документам и без особых комментариев.
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