«БЫЛ ВЫЗВАН ТОВАРИЩЕМ СТАЛИНЫМ НА ЛИЧНУЮ БЕСЕДУ»

 

Имя генерал-лейтенанта авиации Героя Советского Союза Владимира Илларионовича Шевченко, родившегося 25 июня 1908года в посёлке Панфилово Новоаннинского района Волгоградской области, а не на хуторе Красная Заря, как ошибочно указывается в ряде изданий, в довоенные и военные годы было весьма известно в армейских кругах. Причём совершенно заслуженно. Будучи ещё старшим лейтенантом, он командиром отряда бомбардировщиков СБ участвовал в гражданской войне в Испании, совершив сто боевых вылетов на бомбардировку важных объектов в тылу противника. Звезду Героя Советского Союза №69 получил 14марта 1938года с «засекреченной» формулировкой: «За образцовое выполнение специальных заданий Правительства по укреплению оборонной мощи Советского Союза и за проявленный в этом деле героизм».

Если об испанском периоде службы В.И.Шевченко в общем-то знали многие, то чехословацкий оказался откровением даже для его ближайших родственников. А между тем туда его посылали учить чехословацких лётчиков летать на самолётах СБ, поставка которых осуществлялась из СССР по соглашению от 1937года. Командировка, со слов самого Владимира Илларионовича, началась с того, что он «был вызван товарищем Сталиным на личную беседу с ним». После этого В.И. Шевченко в качестве председателя комиссии уехал в Чехословакию «для выполнения правительственного задания». Кстати, по возвращении ему в качестве награды выдали легковую машину М-1.

Со Сталиным В.И. Шевченко встречался и позже: на похоронах Героя Советского Союза А.К. Серова, погибшего вместе с Героем Советского Союза П.Д.Осипенко 11 мая 1939 года, и 14сентября 1939 года, когда он был у него на приёме вместе с начальником ВВС РККА А.Д.Локтионовым и другими специалистами Военно-воздушных сил. На той беседе обсуждались вопросы предстоящей командировки в Германию.

До июня 1941 года В.И. Шевченко кроме Испании воевал на Халхин-Голе, командуя 100-й смешанной бомбардировочной авиабригадой; участвовал в качестве командира 10-й скоростной бомбардировочной авиабригады в Советско-финляндской войне 1939—1940 гг.

Великую Отечественную войну генерал-майор, позже генерал-лейтенант авиации В.И. Шевченко встретил в Тарнополе (ныне Тернополь, Украина) командиром 16-й смешанной авиадивизии, затем командовал 216-й истребительной авиационной дивизией, 1-м смешанным авиакорпусом, 182-й штурмовой авиадивизией, с которой он и окончил войну в Восточной Пруссии.

В марте 1946-го Владимир Илларионович он получил инвалидность и был уволен в запас, в 1948-м угодил в ГУЛАГ, откуда вышел только в мае 1953-го. Однако официальную реабилитацию пришлось ждать ещё 16лет: лишь тогда ему вернули и звания, и ордена.

Впрочем это уже не принесло облегчения ветерану: он умер в Волгограде 6января (по другим данным — 7-го) 1972года. Похороны состоялись 11 января, и этот день многие издания указывают датой смерти. Кстати, Панфиловской средней школе ещё в 1980-х годах присвоено имя Героя Советского Союза В.И. Шевченко. 
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